



读者至上

星期二
2021年12月28日
农历辛丑年十一月廿五
今日8版
国内统一刊号CN51-0072
邮发代号61-41
发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 石文龙



微信公众号:XNSB86786115 西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线:028-86786115

总第4548期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚

广告

稳住农业基本盘 做好“三农”工作 从中央农村工作会议看2022年“三农”重点任务

中央农村工作会议25日至26日在北京召开。会前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持召开中央政治局常委会会议专题研究“三农”工作并发表重要讲话。

今年以来，农业生产保持稳中有进，脱贫攻坚成果得到巩固和拓展，全面推进乡村振兴迈出坚实步伐。2022年是党的二十大召开之年、“十四五”时期的关键之年，稳住农业基本盘、做好“三农”工作具有特殊重要意义。

粮食安全党政同责要真正见效

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮”“保证粮食安全，大家都有责任，党政同责要真正见效”，习近平总书记强调指出。

民为国基，谷为民命。粮食问题不仅要算“经济账”，更要算“政治账”；不仅要顾当前，还要看长远。

今年，我国粮食生产喜获丰收，产量保持在1.3万亿斤以上，为开新局、应变局、稳大局发挥重要作用。但也要看到，当前我国粮食需求刚性增长，资源环境约束日益趋紧，粮食增面积、提产量的难度越来越大。全球新冠肺炎疫情持续蔓延，气候变化影响日益加剧，保障粮食供应链稳定难度加大。

中央农村工作会议强调，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线。会议指出，要全力抓好粮食生产和重要农产品供给，稳定粮食面积，大力扩大大豆和油料生产，确保2022年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。

保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。近日发布的《“十四五”推进农业农村现代化规划》中，明确将“提升粮食等重要农产品供给保障水平”作为重点任务之一。

“抓粮食生产的发条要拧得紧而又紧，工作要落得实而又实。”中央农办主任、农业农村部部长唐仁健说，明年必须把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，持续挖掘增产潜力，确保中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示，抓好粮食生产对于明年稳定经济社会发展大盘和应对风险挑战具有重要作用。保障好粮食安全，就要落实责任，切实抓好粮食安全党政同责并强化考核，主产区、主销区、产销平衡区要共同扛稳粮食安全责任。

同时，要加快构建农民种粮收益保障机制，让农民种粮有利可图。在品种方面，要推动小麦、水稻等稳量提质；要扩大大豆和油料生产，提升自给率。

近年来，我国“菜篮子”产品总体实现了稳产保供，但也存在一些时候一些地区菜价、肉价波动较大的问题。对此会议强调，强

化“菜篮子”市长负责制，稳定生猪生产，确保畜禽水产和蔬菜有效供给。

严格落实耕地保护目标责任

“耕地保护要求要非常明确，18亿亩耕地必须落实到农田，而且必须是良田。”习近平总书记明确要求。

耕地关系国家粮食安全和中华民族永续发展。近年来，一些地方耕地面积减少，还有的地方出现良田不种粮食，建养殖场或种植花卉果木。

确保谷物基本自给、口粮绝对安全，必须不折不扣落实最严格的耕地保护制度。18亿亩耕地是不能逾越的红线。同时，农田就是农田，不能挪作它用；农田须是良田，不能以次充好。

中央农村工作会议要求，落实好耕地保护建设硬措施，严格耕地保护责任，加强耕地用途管制，建设1亿亩高标准农田。

“必须强化底线思维，坚持并落实最严格的耕地保护制度，实施耕地保护责任目标考核，保障好粮食安全最根本的能力。”中国人民大学农业与农村发展学院教授程国强说。

他表示，各地要严格按照中央相关要求，优化调整农村用地布局，对耕地特别是永久基本农田实行特殊保护，既要管住“非农化”，也要管住“非粮化”。

自然资源部有关负责人表示，对于一些地方耕地占补平衡要落实不到位的问题，将进一步出台一揽子措施，强化执法监督。通过每半年一轮次遥感监测发现问题线索，对非法实质性占用耕地毫不手软，依法严肃查处。

巩固拓展好脱贫攻坚成果

习近平总书记指出，乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接，确保不发生规模性返贫，切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。

中央农村工作会议强调，要巩固拓展好脱贫攻坚成果，加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度，抓紧完善和落实监测帮扶机

制，加强产业和就业帮扶，确保不发生规模性返贫。

从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕，到2020年底，中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。党中央决定，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。

唐仁健指出，下一步巩固拓展脱贫攻坚成果要聚焦重点群体，不断健全防止返贫监测帮扶机制；聚焦重点区域，强化倾斜支持政策落实；聚焦重点工作，加大产业就业帮扶力度。

北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦说：“发展产业是稳定脱贫的根本之策，也是乡村振兴的关键之举，要坚持农业供给侧结构性改革，优化乡村产业布局，推动农村一二三产业融合发展，增加有效供给，提升农业、繁荣农村、富裕农民。”

奋力开创全面推进乡村振兴工作新局面

此次中央农村工作会议提出奋力开创全面推进乡村振兴工作新局面，讨论了《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作意见（讨论稿）》。会议对大力发展县域富民产业、扎实推进乡村建设、加强和改进乡村治理等任务进行了部署。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥表示，乡村建设是乡村振兴的基本条件，也是必然要求。建设美丽宜居乡村，离不开基础设施和公共服务。

“农村具备基本现代生活条件，才能留住住人才。”他说，要做好规划，在注重保护好乡村风貌和传统文化的同时，加快补齐供水、交通、用能、如厕等短板。

办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。

会议强调，要加强和改进乡村治理，发挥农村基层党组织战斗堡垒作用，创新农村精神文明建设有效平台载体，妥善解决农村矛盾纠纷，维护好农村社会和谐稳定。

与会人士表示，要加强对农村基层党组织建设，充分发挥农村党员先锋模范作用，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村社会既充满活力又和谐有序。

据新华社

学习贯彻党的十九届六中全会精神

以人民健康为中心 推进医院高质量发展

四川安岳县中医医院举行学习贯彻党的十九届六中全会精神“理想资阳”宣讲报告会

□吴雅涵 本报记者 丁明海 文/图



在全省上下深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和省委十一届十次全会精神之际，近日，“理想资阳”宣讲团成员李红梅在四川安岳县中医医院举行专题宣讲报告会。安岳县中医医院党委副书记、院长朱玉兰主持会议。医院科干部、全体党员近100人参会。

在宣讲报告中，李红梅以“学习贯彻党的十九届六中全会精神和省委十一届十次全会精神”为主题，围绕恰逢其时的百年决议、马克思主义中国化的方向与道路、党的十九届六中全会的里程碑意义、省委十一届十次全会贯彻党的十九届六中全会精神的战略考量和重要举措四个方面进行了系统阐述和深刻解读。

与会人员认真聆听、详细记录。大家纷纷表示，要学深悟透党的十九届六中全会精神，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加坚定自觉地践行初心使命，立足岗位、埋头苦干，为加快建设成为渝中特色鲜明的三级甲等中医医院贡献力量。

“今天的宣讲让我进一步加深了对党的十九届六中全会精神和省委十一届十次全会精神的理解和把握，在今后的工作中，我将积极践行一名党员的职责，为群众的健康保驾护航。”

朱玉兰要求，全院上下要把学习贯彻党的十九届六中全会精神、省委十一届十次全会精神、市第五次党代

会精神和县第十四次党代会精神，作为当前和今后一个时期的的重大政治任务，把思想和行动统一到党中央决策和省委部署上来，与学习习近平总书记“七一”重要讲话精神和医院中心工作结合起来，持续深化拓展党史学习教育成果，纵深推进“我为群众办实事”实践活动，通过党委理论学习中心组学习、主题党日活动等形式，进一步引导党员干部深刻理解“两个确立”的决定性意义，准确把握“十个明确”的精神实质，自觉做“两个确立”的坚定拥护者和“两个维护”的坚定践行者，坚持以人民健康为中心，不断推动医院高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

文艺宣讲传递党的声音
四川华蓥举行学习贯彻党的十九届六中全会精神文艺展演

为深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，通过文艺形式将全会精神传达至市民心中，四川省华蓥市各文艺团体积极行动，精心编排主题突出的系列文艺节目。近日，华蓥市老协、老体协、老年大学举行了学习贯彻党的十九届六中全会精神文艺展演，演出以歌舞、音乐快板、诗朗诵等文艺形式传递党的声音，掀起学习宣传贯彻落实党的十九届六中全会精神的热潮。

整场演出在《领航新时代》的歌舞中拉开帷幕，诗朗诵《我这样读你》、舞蹈《党啊亲爱的母亲》《红红火火大中华》《乡村振兴新面貌》等文艺节目精彩纷呈，整场展演13个节目，风格多样、特色鲜明，赢得了在场观众的阵阵喝彩。

市民们纷纷表示，演出以通俗易懂的形式，让人们在欢笑声中加深了对党的十九届六中全会精神、便民惠民政策的了解，起到了良好的教育和引导作用。

特约记者 杨天军

国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所

杨云霞 13228212322

唐晓林 18080992520



微信公众号:XNSB86786115

西部经济网 www.swbd.cn



版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武